

# Перед дальней дорогой

— По-моему, совершенно недостаточно ведется работа по профориентации в школе № 19. Хотели мы недавно поговорить с выпускниками, рассказать о профессиях в сфере обслуживания, пригласить на работу. Но директор сказал: «До конца учебного года никаких разговоров не разрешим: у детей экзамены...» — с обидой говорила начальник областного управления бытового обслуживания В. Л. Шнырева.

— И правильно сделали, что не разрешили, — парировал директор школы № 69 И. М. Чередов. — Вся беда в том, что действуем мы по поговорке: «На охоту идти — собак кормить». Когда у нас начинается разговор о профориентации? В мае. Когда уже по существу надо подводить итоги нашей агитации и ждать, что школьники, закончив занятия, потоком хлынут на предприятия...

«Молодой сибиряк». Этот диалог взят нами из разговора о профориентации, который состоялся за «круглым столом» редакции в «комсомольскую среду». Такие «среды» обещают стать традиционными и хороши тем, что позволяют в непринужденной обстановке, без трибун и президиумов, вести открытый разговор по молодежным проблемам. Среди них одна из главных — проблема профориентации.

(Окончание на 2-й стр.)

Алла Баневич — потомственная железнодорожница. Ее мать, Мария Алексеевна Баневич, была первой женщиной-машинисткой на Омской железной дороге.

Фото А. БИЛИЕВСКОГО.



## МУЗЫКА... И ФИЗИКА

В пятницу в зале, где заседала дипломная комиссия, зазвучала музыка. Об этом не стоило бы и говорить, если бы музыка с «органым акцентом» звучала в стенах музыкального училища. Но нет — она родилась на защите инженерного диплома.

А в субботу инженер — вчерашний дипломник — Вячеслав Саввинов уже демонстрировал свой многоголосый музыкальный инструмент «Кварц» посетителям выставки технического творчества молодежи, которая открылась вчера в Доме техники и посвящена 50-летию Октября.

На открытии выставки выступил секретарь обкома комсомола А. Данилов.

В зале выставки посетителей встречает прошлогодняя «звезда» ВДНХ — робот «Сибиряк-1», изготовленный комсомольцами профтехучилища № 2.

Около 500 экспонатов представлено на выставке. Здесь много оригинальных станков и действующих моделей кранов. Здесь много приборов, главную роль в которых играет электроника. Здесь много экспонатов, которые трудятся в «учебной индустрии» — современные наглядные пособия, а также элементы из действующих, конечно, классов программированного обучения.

В зале все время звучит стереофоническая музыка — работает установка, сработанная ребятами из техникума имени Жуковского.

Выставка будет открыта 20 дней. Спешите на выставку, где представлены творения «золотых рук» и дерзновенных умов, где царствует физика и музыка!



Окончив Калачинское СПТУ-41, шестнадцатилетняя Светлана Дашкова пришла работать в ПМК № 572 управления «Омскцелинстрой». Профессия штукатура-маляра пришлась ей по душе. За прошедшие с того дня три года комсомолка поработала на всех сдаточных объектах своей колонны, ежемесячно перевыполняя свои задания при высоком качестве работы.

На снимке: отделочница Светлана Дашкова ведет побелку лестничной клетки 16-квартирного дома в селе Рошино Горьковского района нашей области.

Фото и текст А. ФЕДОРЕНКО, инженера управления «Омскцелинстрой».

## Пленум Омского обкома КПСС

ОМСК, 9 июня. (Корр. ТАСС). Недавно Центральный Комитет КПСС заслушал отчет о работе Омского обкома партии и принял соответствующее постановление.

Сегодня состоялся пленум Омского обкома партии по постановлению ЦК КПСС. Это постановление, в котором были отмечены достижения и недостатки в работе областной партийной организации, участники пленума восприняли, как большую заботу Центрального Комитета о дальнейшем развитии производительных сил Сибири. Пленум обсудил мероприятия, которые позволяют улучшить партийное руководство политической, экономической и культурной жизнью области.

СЕГОДНЯ

В

НОМЕРЕ:

Разговор

о романтике

Фельетон

СЕГОДНЯ — ДЕНЬ РАБОТНИКОВ ЛЕГКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

## На пути к мастерству

В детстве подружки завидовали Лене: у ее кукол всегда было столько нарядов! С годами увлечение шитьем не прошло. Только подружки уже не разделяли ее радости. Чем ближе к выпуску из школы, тем откровеннее посмеивались они над «верностью» детству:

— Стоило кончать десятилетку, чтобы идти в портнихи!

И тем более удивились, когда узнали одноклассницы, что Лена, и без того умеющая хорошо шить, пошла не в ателье, а в профессионально-техническое училище № 57, где обучали швейному мастерству.

До окончания учебы еще целый год, а Лене уже доверено выполнение индивидуальных заказов.

Фото и текст Н. Шаламова.

Орган Омского обкома ВЛКСМ

№ 68 (3945)

Воскресенье, 11 июня 1967 г.

Цена 2 коп.



Ближний  
Восток



КАИР, 8 июня. Корр. ТАСС А. Кислов передает: На Синае идут напряженные бои.

МОСКВА, 9 июня состоялась встреча руководителей коммунистических и рабочих партий и правительств социалистических стран — Болгарии, Венгрии, ГДР, Польши, Румынии, Советского Союза, Чехословакии, Югославии.

В принятом заявлении руководителями коммунистических и рабочих партий и правительств НРП, ВНР, ГДР, ПНР, СССР, ЧСР, СФРЮ говорится, что участники встречи рассмотрели положение, сложившееся на Ближнем Востоке вследствие агрессии Израиля, являющейся результатом сговора определенных империалистических сил; в первую очередь США, против арабских государств. Участники встречи обменялись мнениями относительно мер, необходимых для пресечения агрессии и предотвращения ее опасных последствий для дела всеобщего мира.

Государства — участники встречи, говорится далее в заявлении, требуют, чтобы Израиль немедленно прекратил военные действия против соседних арабских стран, отвел все свои войска с их территорий за линию перемирия.

Если правительство Израиля не прекратит агрессию и не отведет войска за линию перемирия, указывается в заявлении, то социалистические государства, подписавшие это заявление, сделают все необходимое, чтобы помочь народам арабских стран дать решительный отпор агрессору, оградить свои законные права, потушить очаг войны на Ближнем Востоке, восстановить мир в этом районе. (ТАСС)





# Перед дал

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

За «круглым столом» встретились директор школы № 69 Иван Михеевич Чередов, начальник областного управления бытового обслуживания Валентина Леонидовна Шнырева, начальник отдела труда и заработной платы объединения «Омскстрой» Антон Антонович Баранов, начальник отдела кадров Сибзавода Михаил Федорович Умнов, секретарь горкома комсомола Юрий Ошлаков. Вот как проходила эта беседа.

**Ю. Ошлаков.** Нас интересует, какие возможности у школьников для выбора и приобретения специальности, профессионального роста на предприятиях, как победить предубеждение некоторой части ребят против работы в сфере бытового обслуживания, на стройках, заводе.

**В. Шнырева.** Нынешним выпускникам школ мы можем предоставить на выбор специальности швеи, обувщица, закройщица, часовщица, мастера по ремонту сложной бытовой техники, фотографа, парикмахера, столяра-краснодеревщика... Ребятам есть где учиться. В прошлом году мы получили новое профессионально-техническое училище, где обучаются разным специальностям около 330 юношей и девушек. В этом году собираемся набрать в училище еще 140 человек. Кроме того, у нас есть учебный комбинат, в котором в течение года проходят подготовку и переподготовку 500 человек.

К их услугам и Омский швейно-технологический техникум, где намечается

открытие отделения экономистов специально для бытового обслуживания. Есть институт легкой промышленности в Москве, который при достаточном количестве абитуриентов идет на то, чтобы создать в Омске филиал. Это перспектива рождения в нашем городе нового института. Разве можно отказаться? А между тем мы пока набрали только 30, а для открытия филиала нужно 150 заявлений. Почему и обращаемся к комсомольцам с просьбой провести разъяснительную работу среди молодежи, помочь нам отстоять право на рождение нового института в Омске.

**И. Чередов.** Очень плохо, что производственники о школьниках вспоминают буквально в последние дни учебного года. В мае ходатаи с предприятий хлынули широким потоком, проводят, так сказать, валовую профориентацию, которая скорее похожа на дезориентацию. Попробуй в этом бессистемном потоке предложений, посул выгрести к нужному берегу! А ведь нужно учитывать и текущий момент — экзамены.

В нашей, 69-й школе, еще долго не будет желающих в портные, например, потому что ребята проходят практику на заводе. Раньше мы девочек стеларному, слесарному делу учили. А сейчас, по новым программам Министерства просвещения, если девочки будут знакомиться с электричеством, то на бытовых приборах, а не на промышленном оборудовании, и, конеч-

Мы прочитали, Николай, твое письмо и решили рассказать две истории. Может быть, жизни людей, о которых ты узнаешь, помогут тебе в своих мыслях.

## ИСТОРИЯ

### ПЕРВАЯ

— Кудинов, — буркнул он и вернулся за стол.

За день пребывания в топогеодезической партии я успел понаслушаться о нем.

— К Авдею определили? — спросил кучер, рыжий, не по годам вертлявый мужик. — Ну, с ним не повеселишься.

— Мрачный, как шпиён, — откомендовал его рабочий Толька.

Я стоял с чемоданом у порога и смотрел на человека, с которым придется жить в одной комнате да еще и работать под его началом. Кудинов был мал ростом, сутуловат, седые волосы стрижены под машинку, чуть отвислые щеки гладко выбриты, весь какой-то колючий с острыми глазами под густыми седыми бровями. «Действительно, шпион, — подумал я. — Ну и черт с тобой. Детей мне, что ли, с ним крестить?». И полез в чемодан за рубашками...

Работал Кудинов техническим руководителем. За тридцатилетнюю топографическую жизнь он перевидел множество начальников. Не раз ему предлагали командовать партией, но он отказывался, ссылаясь на отсутствие командных замашек.

Котора была рядом. По утрам он заваривал в кофейнике чай невообразимой заварки, надевал кирзовые сапоги, потертый темный китель и тяжело шагал по скрипящим доскам тротуара к камералке. Он садился за стол в центре комнаты и молча и торжественно крутил арифмометр и шестел вычислительными таблицами. Изредка он выходил в коридор, несколько раз затыгивался «Прибоем», аккуратно га-

сил окурки, прятал его в жестяную коробку и возвращался на место.

На участке Кудинов выезжал редко. Мучила одышка, а она в тайге никудашный спутник. Но свой теодолит он — точно по инструкции — проверял с такой неистовой скрупулезностью, будто тот стоял не в комнате, а проехал сотни километров по скверной дороге. Работал на нем Кудинов несколько раз в году, когда надо было наблюдать геодезические пункты. Дело это ни никому не доверял и готовился к нему долго и радостно, словно деревенский школьник в первую поездку в город.

Сборы его в тайгу были всегда торжественны. Кудинов садился за лист бумаги и составлял два списка — продовольствия и снаряжения, которое потребуется для работы. Потом он получал чистые полевые журналы для записи результатов наблюдений, тщательно затачивал с подложки карандашом и принимался укладывать рюкзак и полевую сумку. Рюкзак у него был странный, потертый, но цельный и чистый, со множеством карманов и потайных отделений. Перекладывал он его всегда несколько раз, и для меня до сих пор осталось загадкой, как он ухитрялся вмести в него длинный перечень вещей и гору продуктов.

Перед отъездом он был покладистым и добрым и охотно пускался в рассуждения о литературе, музыке и просто о жизни. Вскоре по приезде, едва оставшись один, я перерыл книги на его столе. Кроме последнего толстого издания «Геодезии» и множества книг по специальности, я нашел вузовский трехтомник «Физики», «Молекулярную физику», книжки Фета, Маякова, Тютчева, «Теорию относительности» Эйнштейна, «Сущность христианства» Фейербаха, «Астрономию»... Книжки были старые, но в полном порядке, словно хранились в стеклянном шкафу в городской квартире, а не лежали на столе в избушке в таежном

поселке.

В первый же день мы не сошлись во вкусах. Старик был явно не в ладах с двадцатым веком. Он брал томик Пушкина, потрясал им в воздухе и скрипучим ехидным голосом спрашивал:

— Ну, кого ты против него поставишь? Вознесенского и его девчонок с голыми коленями?

Он отыскивал сборник Фета, раскрывал тетрадь и читал, а потом торжественно спрашивал:

— Ну?

— Так Фет же прими-

# О „р

ренец, — пытался обороняться я, — представитель «чистого искусства»...

— Я зато идейный, — отрубал Кудинов и надолго замолкал и прятался в книгу.

Я никогда не заговаривал с ним о романтике, поиски которой привели меня самого в партию, потому что однажды он очень сурово и авторитетно заявил, что романтики, как таковой, голый и неприкрытый, нет. А есть твоя жизнь, одна жизнь, которую ты отдаешь одному делу. И каждый раз, проснувшись утром и принимаясь за него, ты открываешь то, что еще вечером не замечал. Порой в этих открытиях он был наивен и радостен, как ребенок, получивший красивую игрушку.

— Смотри, — говорил он, когда мы наблюдали в теодолит звезды, — смотри, они все разные, не такие, какими их видят люди. Вот эта, правее, мохнатая и, кажется, теплее, а та, что слева — голая и холодная.

Потом, видимо, устыдившись своей откровенности, и боясь, что кто-то со стороны заглянет в его душу, начинал придираться по мелочам, ворчать; а утром, маленький и ершистый, сердито стрекотал в камералке



Ребенок смотрит на мир широко открытыми глазами. Он просто, как губка влагу, накапливает впечатления. Не наступила еще пора раздумий над тем, какое место отведено ему, человеку, в огромном мире. Но однажды подросток подойдет к грани, что отделяет детство от юности, и тогда, как эта девушка, на время притушит лобознательный блеск глаз... Началась напряженная внутренняя работа. Идет переоценка ценностей. На пороге зрелости так необходимо заглянуть в себя.

Вове Попову далеко до совершеннолетия. А пока он признан лучшим скрипачом в третьей музыкальной школе. И впитывает чудесный мир музыки...

Фото Р. РАМАЛДАНОВА и И. СИННИЧКИНА.





# ьней дорогой

● Разговор идет о профориентации.  
● «Сезонный» вопрос. ● Дезориентация «ва-  
лом» ● Нужна планомерная работа.

через три—четыре года желающих  
йти в сферу бытового обслуживания  
нас будет больше.

Рассчитывать только на учителей в  
профессиональной ориентации нельзя.  
Учитель добывает одного — воспитывает  
у школьников гражданственность, любовь  
к труду вообще. О многочисленных  
профессиях у него самого смутные  
представления. А от таких шефов, как  
есть «Омскжилстрой», проку мало. Мы  
школе их видим разве что на торже-  
ственной линейке.

М. Умнов. Сибзавод шефствует над  
школой № 66, но, к сожалению, оттуда  
получаем малое пополнение. В прош-  
лом году, например, изъявили желание  
поступить на завод 16 человек, фактически  
пошли четверо. А всего мы приняли на  
завод 120 учеников.

И. Чередов. Потому что агитируете  
перед выпуском. А возьмем шефа на-  
ших ребят — Серебряникова. Знаете,  
когда он начал свое шефство над теп-  
лыми семиклассниками? С первого  
класса! Зато его знают не только ребя-  
та, но и их родители. Если с кем-то  
учится беда, мы в седьмом классе го-  
ворим: знаем: там такой шеф, что с иным  
спителем потягастся.

И еще одно нужно понять до конца,  
о чем профориентация школьников. Ис-  
ходный материал управления профессио-  
нального образования А. Дудин  
обиде на нашу школу за то, что ребята  
почти не идут в училища. Пустая  
форма. Ведь мы решаем вопрос о всеоб-

щем среднем образовании. А что могут  
предложить в училище восьмиклассни-  
ку? В лучшем случае специальность, ко-  
торая будет как-то устраивать человека.  
А образование? Скажут, что сейчас  
почти при каждом училище есть вечер-  
няя или заочная школа. Но она требует  
двойного напряжения сил. У кого-то она  
есть, а у кого-то и нет. К тому же учеб-  
ные программы общеобразовательной  
школы и училища во многом дублиру-  
ют друг друга. Например, физику изуча-  
ют там и тут, обществоведение.

В этом году передо мной пройдет  
30-й выпуск. Школьник давно уже не  
тот стал, каким был в первые годы мо-  
ей педагогической практики. Собрать  
прибор для него задача простая. А  
его в училище два года учат проводить  
операции, которые он освоит за месяц  
непосредственно в цехе.

М. Умнов. Я согласен с Иваном Ми-  
хеевичем. Смехотворная же получается  
вещь: школьники по учебной програм-  
ме приобретают политехническое обра-  
зование, выпускаются с рабочими раз-  
рядами. А в училище человек за два  
года получает только специальность и  
выходит оттуда с тем же восьмилетним  
образованием, как и пришел.

Мне кажется, проблему привлечения  
в училище выпускников и, особенно ес-  
ли речь идет о восьмиклассниках, нуж-  
но решать именно в этом направлении:  
объединить в одной программе учили-  
ща специальные и общеобразовательные  
дисциплины за курс средней школы.

Нас волнует и другое. В профтех-  
училищах в течение двух лет готовят  
специалистов-универсалов. А у нас, в  
основном, операционное производство.  
Юноша два года учится, а его исполь-  
зуют на массовых операциях. Хотя на  
массовые мы берем и обучаем людей  
прямо с улицы за один месяц.

«Молодой сибиряк». Нам этот воп-  
рос кажется спорным. Рабочие, получив-  
шие подготовку непосредственно на  
предприятии, действительно быстро  
справляются с заданиями, осваивают  
профессию. Но потом их квалификация  
повышается очень медленно и только  
до известного предела. Начинает сказы-  
ваться слабость теоретической подготов-  
ки и недостаток производственных на-  
выков. А вот общая учебная программа  
училища и средней школы — об этом  
стоит подумать.

А. Баранов. Мы тоже пытаемся соз-  
дать молодым рабочим условия для  
продолжения образования. В городе есть  
строительный техникум, в автодорожном  
институте работает факультет промыш-  
ленного и гражданского строительства.  
Идем мы и по такому пути — посыла-  
ем учиться в вуз на стипендию треста.

Контрольное число набора рабочих в  
1967 году — 450 человек. Сейчас ве-  
дем работу в школах. Но не изъявляют  
выпускники большого желания идти в  
строительные училища. Ведь у нас ка-  
кая учеба? Заканчиваем объект — все  
училище выходит на строительную пло-  
щадку, убирает мусор...

Ю. Ошлаков. Может быть, тем и  
отбиваете молодежь?

А. Баранов. Да, мы порой еще не  
придаем этому должного значения, а  
такие «мелочи» сразу настраивают мо-  
лодежь против профессии строителя. На  
заводах, к примеру, есть столовые.  
Строитель же не интересуется тем, что прихва-  
тил в кармане из дома. В последнее вре-  
мя текучка на заводах увеличилась, потому  
что строителям уменьшили выделение  
 жилья. Сейчас принято решение, и мы  
опять будем получать 10 процентов в  
возведенных жилых домах.

«Молодой сибиряк». Растет наш Омск  
и вширь и ввысь. Участники «круглого  
стола» говорили о том, что в связи с  
реконструкцией увеличивает набор мо-  
лодежи Сибзавод. Там появятся новые  
цехи, которые будут работать на элек-  
тричестве и газе, через год начнется  
строительство собственного училища.  
При заводе отроется техникум, вступит  
в строй вторая очередь Дворца культу-  
ры, поликлиника и профилакторий, ста-  
дион.

Но ведь в сфере бытового обслужива-  
ния ежегодно растет на 18—22 процен-  
та. Причем, у бытовиков появляется но-  
вая сложная техника — автоматы и по-  
луавтоматы. А строительство? Весь  
Омск в строительных лесах!

Освоить эту технику, пустить новые  
цехи, построить новые кварталы под  
силу только молодежи — в этом участ-  
ники «круглого стола» были едино-  
душны.

инфмометром.

Иногда он на несколь-  
ко дней уезжал в город,  
в семью.

О себе Кудинов рас-  
сказывал мало и неохот-  
но. Я только знал, что в  
шестидесяти годах он кон-  
чил рабфак Новосибир-  
ского института инжене-  
ров-геодезистов, аэрофото-  
грамметрики и картографии,  
получил какое-то время  
работал в городе, в управле-  
нии экспедицией, а потом  
переехал в партию.

О геодезии Кудинов то-  
гда не любил рассказы-  
вать. Он помогал мне об-

ки, ее запах. Проснешься  
ночью — а она рядом.

Тогда, живя с ним в од-  
ной комнате, я как-то не  
задумывался о том, ка-  
кое место в его жизни за-  
нимает собственно ро-  
мантика: тайга с оглуша-  
ющим запахом черемухи  
весной и оранжево-огнен-  
ными коврами огоньков в  
мае, костер у палатки,  
мошка. Наверное, какое-  
то занимала. Ведь сбе-  
жал же Кудинов из горо-  
да, где имел дело с той  
же геодезией, правда, в  
прикуску с архивной пы-  
лью и городским возду-

на пенсии. Сидит в го-  
родской квартире и нян-  
чит внучат, как грозилась.  
А что ему делать в тай-  
ге без геодезии? Кораблю  
нужна вода.

## ИСТОРИЯ

### ВТОРАЯ

О Сибири Валя Гаврю-  
шина мечтала еще в шко-  
ле. Она приходила к ней  
по ночам с тайгой и медве-  
дями, со спокойными и  
бурными реками с зага-

«Сельхозтехника», а ее  
подружка — в Пинетное.

Тайги в Москаленках  
не оказалось. И что еще  
хуже — не было воды.  
Только между вокзалом  
и «Сельхозтехникой» сто-  
яло болото, которое в пе-  
риод дождей поднималось  
от воды, как тесто на хо-  
роших дрожжах, а по ве-  
черам от него тянуло сы-  
ростью.

От строительства до-  
мов, которые она в сво-  
ем воображении возводи-  
ла кварталами, тоже при-  
шлось отказаться. Ее оп-  
ределили в цех железобе-

гу, но глаза скользили  
по строчкам и не задер-  
живались ни на одном  
слове. Завтра опять в  
цех, с утра толкучка,  
оживление, потом все ра-  
зойдутся — и опять лабо-  
ратория, серые бетонные  
кубики, которые развали-  
ваются под прессом все-  
гда при одном давлении,  
а дальше — бесцельное  
шатание по цеху, по тер-  
ритории.

Вскрости ей, как мо-  
лодому специалисту, да-  
ли квартиру, а осенью  
прошлого года кто-то  
предложил избрать Гав-  
рюшину секретарем ко-  
митета комсомола «Сель-  
хозтехники». Она и рань-  
ше заглядывала в цехи,  
но никак не думала, что  
здесь столько молодежи.  
Человек сто, а то и боль-  
ше. Она ожила, заверте-  
лась с головой окунул-  
лась в омут комсомоль-  
ских дел. О Гаврюшиной

много, — спрашивала она  
себя — Может, я стала  
просто сухарем, скепти-  
ком и не вижу, как это  
важно?

Она старалась обнару-  
жить свою важность, зна-  
чительность на этом ра-  
бочем месте, увязать не-  
обходимость пребыва-  
ния ее, техника-строите-  
ля Гаврюшиной, в этом  
цехе в должности лабо-  
рантки — и не могла.  
Комсомольские дела ухо-  
дили от нее все дальше.  
Занималась Валя ими  
скорее по инерции, пови-  
нуясь какой-то подозна-  
тельной мысли: выбра-  
ли — значит надо де-  
лать. И у нее каким-то  
образом получалось.

Но однажды предохра-  
нитель не выдержал. Ме-  
стный комитет подвел  
итоги соцсоревнования  
за месяц и постановил  
первое место присудить  
цеху Константина Плато-  
новича Лохманкина, а  
портрет самого начальни-  
ка повесить на Доске по-  
чета.

Гаврюшина хотела бе-  
жать к Николаю Василье-  
вичу Бабешко, парторгу  
«Сельхозтехники», к уп-  
равляющему отделением  
Алексею Степановичу  
Ночкину, в местном и  
кричать всем, что как  
можно портрет человека  
с такой репутацией ве-  
шать на Доску почета?  
Выпивает же на работе!  
Но потом вспомнила, что  
и парторг, и председатель  
месткома сами голосова-  
ли за это решение и... ни-  
куда не пошла.

— Ну, выпивает, а  
ведь цех на первом мес-  
те? — рассуждала одна  
Гаврюшина, проламывая  
ледок на весенних лу-  
жах по дороге к дому. А  
другая Гаврюшина воз-  
ражала: — Ну и что? Це-  
ху — первое место, а его  
то зачем на Доску?

И уже вслух, равноду-  
шно и спокойно, сказала:  
— А-а-а... Пусть как  
хотят. Все равно уеду...

...Несколько дней назад  
позвонил в Москаленку.

— Гаврюшина? — спро-  
сил Сережа Грущенко,  
секретарь райкома ком-  
сомола. — Уехала. Неде-  
ли три назад.

— А причины?

— По семейным обстоя-  
тельствам, сказала...

И. ОГНЕВ.

## романтической жизни

## неудавшейся романтике

бывавшие результаты  
невных работ, рабочих.  
Обращению с теодо-  
мом и нивелиром и не  
было никаких секретов.  
Но по вечерам он уплы-  
л в свою геодезию, ку-  
посторонним вход был  
известен, и тогда забы-  
ли даже затыгиваться  
«рибоем». Он составлял  
и формулы, по кото-  
рым проверял наблюде-  
ния топографов, и когда  
подделку — ра-  
нался и огорчался одно-  
менно.

— Старый дурак, —  
начал он по адресу пожи-  
лого начальника отряда.  
Всю жизнь в поле, а  
да же — подгонять взля-  
л. Я же тебя сразу рас-  
сил...

Его до слез огорчало  
то, что такие люди отно-  
сь к его геодезии, к  
к нетребовательной,  
душке: можно прийти,  
можно и не прийти —  
не обидится. Для него  
была как любимая  
душка, от которой ес-  
ли уходят, то уносят в  
ее глаза, волосы, ру-

хом с душком. Видно,  
все эти цветочки и ко-  
марики нужны были его  
геодезии, как черный пе-  
рец к украинскому бор-  
щу. Когда на него нахо-  
дила хандра, он ворчал:  
— Выйду на пенсию —  
поеду в город, внуков  
нянчить.

Здесь, в тайге, его дер-  
жала настоящая полно-  
кровная геодезия, кото-  
рая в городе чувствует се-  
бя словно дикий зверь в  
неволе. Ради нее сидел  
он в этом, только что  
пробуждающемся краю,  
потому что где еще най-  
дешь такие полигоны?  
Ради нее он карабкался  
с нами на Двух братьев,  
на вершине которых надо  
было построить пирами-  
ду, а потом отнаблюдать  
ее. Он не обязан был  
строить, это бы мы сде-  
лали и без него. Но он  
потом должен был на-  
блюдать ее, а наблюдать,  
не убедившись, что пира-  
мида выставлена точно  
по центру? Нет, вы не  
знаете Кудинова...

Сейчас он, наверное,

дочной водой. Себя она  
видела в Сибири строите-  
лем: перед ней расступа-  
ется тайга, а позади оста-  
ются города и поселки...

Направлений было три.  
Одно — в Новосибирск и  
два в Омск. Их было  
двое, поэтому выбирать  
не пришлось. Урал слег-  
ка придавил девчат своей  
угрюмой величавостью.  
Вглядываясь в горы,  
поросшие лесом, Валя  
пыталась угадать, пред-  
ставить себе место, где  
будет жить, работать.  
Там тоже такой лес, а,  
может, и больше?

После Урала потяну-  
лась безлесая равнина.  
По учебникам географии  
девушки знали, что су-  
ществует Западно-Сибир-  
ская низменность, но что  
она такая неинтересная  
и даже без леса?..

В областном сельско-  
хозяйственном управле-  
нии посмотрели их на-  
правления, дипломы Туль-  
ского строительного тех-  
никума, и через несколь-  
ко дней Валя ехала в  
Москаленское отделение

тонных изделий, где из-  
готовлялись плиты, ра-  
мы и прочие мелкие дета-  
лы для хозяйств района.  
Дело было новое, и пона-  
чалу Вале пришлось ос-  
ваивать технологию, пе-  
речитать кучу литера-  
туры. Но рамы — не спут-  
ники, и, справившись с  
несложными расчетами  
и исполнив свои обязан-  
ности, она сядила в ла-  
боратории у окна, смот-  
рела на заставленную  
тракторами территорию,  
и думала, думала...

Прийдя с работы, она  
тоже думала. О том, что  
ей не повезло, что где-то  
в тайге строит дома, а она  
здесь с этими плитами.  
Там, верно, ребята в па-  
латках живут, по вечерам  
костры, гитара, песни, а  
тут как дождь пройдет —  
ног из грязи не выта-  
щишь, и соседи начинают  
шептать, что взрослая  
девушка одна живет, и не  
спит долго, и нет ли здесь  
чего-нибудь такого...

Да, есть! Она соскани-  
вала со стула, хватала  
первую попавшуюся кни-

хорошо стали отзываться  
в райкоме комсомола,  
районная газета писала,  
что, вот, в «Сельхозтех-  
нике» молодежь на газе-  
ты хорошо подписывает-  
ся. Ставили в заслугу ко-  
митету, а, значит, и ей.  
В организации стали про-  
водиться интересные ве-  
чера, потом принимали  
обязательства в честь 50-  
летия Советской власти.

Но, оставаясь наедине  
с собой, Валя воспомина-  
ла о домах, которые не  
построила в Сибири, и  
ей начинало казаться,  
что все, чем она тут за-  
нимается, — так мало и  
ничему не нужно, что ей  
хотелось обнять самое  
себя, пожалеть и попла-  
кать. Она чувствовала  
себя взрослой, сильной,  
она знала, что может  
выдержать и холод, и го-  
лод, и работу в две  
смены. Но здесь этого  
с нее не требовали. Надо  
было просто придти  
к восьми утра и выпол-  
нить несложные обязан-  
ности лаборантки.

— А может, это тоже



# Деревянная

Как только проводники устали отчитывать попутчиков, не проявляющих трехкопеечной сознательности, день сразу же принялся вечереть. Солнце поспешило за Иртыш, испугавшись не успеть туда до ночи. Раскрывая треугольные объятия колес, самолетики начали дружно прилипать к аэродрому. Пароходики зачастили к берегу.

Солнце, самолетики, речка, пароходики — разве не залюбуешься! И вот одни залюбовались.

Первой заметила это дежурная речного вокзала тетя Зет. Воспользовавшись пустующей территорией зала ожидания, она подошла с тыла к двум женщинам, замороженным одним заклатом. Тетя Зет не сразу приступила к исполнению своих обязанностей, потому что это была хорошая тетя. Она тоже умела любоваться красотой. Но положение обязывало и, приподняв грудь глубоким вздохом, дежурная привычно процитировала:

— Развернули бы кресла, голубушки, на меня. Иначе не можно.

Развороженные попросили дать им небольшую отсрочку в выполнении команды.

Закат не переставал малевать все новые и новые краски, и хорошая тетя понимающе согласилась.

— Только дело вы рискованное затеяли, — добавила она. — Не увидел бы вас кто из наших. Не терпят тут, когда кресла туда-сюда. За порядок переживают.

Это было первое серьезное предупреждение. Второе сделала односменница тети Зет тети Игрек. Громко и долго проявляла она заботу о мебели, пока не услышала ее старания самая старшая.

## МАКАКА-РЕЗУС ЗАКУРИЛА

Сотрудники лабораторий экспериментальной онкологии Научно-исследовательского института онкологии Министерства здравоохранения Грузинской ССР, изучая изменения, происходящие в дыхательных путях курильщика, проводят эксперименты на кроликах, которых они научили «выкуривать» по 9 папирос в день. Однако к концу четвертого года исследований кролики-курильщики погибают. Причиной этого, как предполагают ученые, являются значительные изменения в дыхательных пу-

тях животных, сопровождающиеся развитием хронической пневмонии в сочетании с эмфиземой.

Сейчас ученые начинают новые исследования по методике, применявшейся к кроликам. Только на этот раз подопытными животными будут обезьяны — макаки-резус, которые живут 15 лет. Это уже довольно значительный срок для того, чтобы проследить все этапы превращения нормальной ткани в злокачественную.

АПН, май 1967 г.



## ПО КОМСОМОЛЬСКОЙ ПУТЕВКЕ

Хотя Женя Алешин и был на хорошем счету, работа в ОБХСС ему не очень нравилась. Она казалась ему прозаической, скучноватой, да и работал он не по специальности: Женя окончил политехнический институт и пришел в милицию по комсомольской путевке. Словом, он уже подал рапорт о своем отчислении.

Напоследок начальник райотдела ОБХСС полковник Николаев попросил Алешина уточнить одну, казалось бы, несущественную деталь уже законченного расследования. Среди документов и вещей, изъятых при обыс-

ке у преступников, обнаружены два билета в кино. Оба были на одно и то же место и на один сеанс, но на разные дни. Чутье и опыт подсказали Николаеву, что билеты должны быть своеобразным «паролем» для явки.

Алешину повезло. Его привлекает за «своего» группа преступников. Отступить нельзя, и Женя приходится играть роль уловника до конца — нередко с риском для жизни. Так начинается новый приключенческий фильм «Два билета на дневной сеанс», который рассказывает о сложной, полной неожиданности

ОМСКАЯ  
КИНОНЕДЕЛЯ

работе органов ОБХСС, о торжестве высоких принципов социалистической гуманности, благодаря которым закоренелые преступники получают по заслугам, а люди, случайно оступившиеся, вновь приобретают свое гражданское достоинство.

Главные роли исполняют Александр Збруев, Игорь Горбачев, Никита Подгорный, Людмила Чурсина и другие.

Производство киностудии «Ленфильм».

Н. КРАСНОВА,  
Ю. ГЛУХИХ.

## ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

Если срок вашей подписки на газеты «Комсомольская правда» и «Молодой си-

биряк» истекает в июне — не забудьте в ближайшие дни продлить подписку.

Подписная цена: на «Комсомолку» — до конца года — 3 рубля, на «Молодой сибиряк» — 1 руб. 56 коп.

Товарищ Иpsilon пришла, увидела, покрыла все аргументы обвиняемых универсальным «не положено».

— На улице в любую сторону любуйтесь, а у нас будьте любезны ликом в стены не упираться, даже если они стеклянные.

— Ну ведь за ними красота-то какая; не любоваться — грех на душу брать. Нелогично как-то получается...

— Нелогично? — И тут уж тов. Иpsilon привела им аргумент. Он пришел следом за ней, еще пахнувший аседолом, которым вызолочивал пуговицы сержантского мундира перед заступлением на пост.

— Встать! — зычно представился постовой Мешкорудников во всей полноте власти. И люди встали. Много людей. И вокруг, и поодаль. Преступников обсматривали.

— За мной! — продолжал наводить он порядок.

## ФЕЛЬЕТОН

Подросшие дружинники, добровольно организовав надежный конвой, проводили нарушителей сквозь живой коридор.

Решив, что запирательство бессмысленно, задержанные без утайки рассказали дежурному офицеру все.

...Извинившись за ретивость подчиненного, капитан Башкур проводил их на свежий воздух.

Люди сдвинули кресла. И теперь... Глядя на иртышские закаты, они долго будут вспоминать прилежание сержанта Мешкорудникова с его выразительным «встать!». Здорово жжет он глаголом сердца людей, зря в каждом перед ним сидящим потенциального преступника. А если я просто мать трюх детей, без предполагаемой тенденции, или лучший слесарь в своей бригаде, или с детства самого знаю, зачем и стулья, и кресла, и с той же поры к уважению человеческого приважен — я и тогда должен вставать навстречу невежеству, только потому, что оно зычное? Ведь по сути дела, тов. Мешкорудников, своей манерой наводить порядок вы потребовали уважения... к грубости. Не слишком находчиво, согласитесь, но зато, конечно, оригинально.

Вот не каждый ваш товарищ по работе мо-

## Кубок у армейцев

Закончились соревнования на кубок города по волейболу в честь 50-летия Октября.

В финале встретились студенты политехнического института и армейцы. Со счетом 3:2 верх взяли армейцы.

У женщин первое место заняли спартаковки.

## Павлоградка спортивная

Недавно здесь прошли соревнования нескольких районных команд по фигурному вождению автомобиля и мотоцикла и стрельбе.

В командном зачете победителями вышли павлоградцы. Второе место получили нововаршавцы, третье — спортсмены Одесского района.

В. ВЕЖНЕВЕЦ,  
секретарь Павлоградского райкома комсомола.

СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ • СПОРТ



Вода, вода — кругом вода...  
Фотозюк Р. Рамалданова.

## забота

жет такое. Именно их профессиональный такт, чувство настоящего уважения к человеку, которое придает людям в синих шинелях силу в борьбе с истинными отщепенцами, благородную и трудную настойчивость в распутывании самых сложных загадок, нискали высокий авторитет советской милиции.

А вы даже не потрудились подняться к истокам всего четырехминутного конфликта. Тогда бы узнали, что прикрыто тем «не положено», которым тов. Иpsilon убедила вас встать на ее сторону.

Я был в этом зале. Кресел ряд прямее створа любого вытянут. Нетронутая красота, да и только. И что же ее тронет, если прикасаться к мебели лишь по инструкции строгой разрешено. А местному персоналу от этого только хлопот меньше. Вот и спрятались они за придуманной заботой о мебели от настоящей заботы о людях. Хотя, между прочим, эти люди вот уже несколько лет стеклянными фасадами вырастающих на берегу зданий сам город к реке поворачивают, ну, разумеется, вместе с ними и кресла тоже... А Иpsilon говорит: «Не положено».

Все же дело не в ней. Она всего лишь мебелью распоряжается. Но вы-то, сержант Мешкорудников, — с людьми.

Р. С. Конечно, тети Зет, Игрек, Иpsilon фигурируют здесь инкогнито. Потому что, наверное, на таком же положении находятся они и на работе, если даже сам начальник речного вокзала Виннамин Иванович Вишняков не смог установить их фамилии.

А. КОЗЛОВ.

ПИШИТЕ, ЗАХОДИТЕ:  
г. Омск-56,  
Проспект Маркса, 39.

ЗВОНИТЕ: редактору — 3-44-79, ответственному секретарю, в отдел спорта — 3-43-36, в отдел: агитации и пропаганды — 3-40-80, комсомольской жизни, школьной и студенческой молодежи — 3-43-69, в отдел писем — 3-35-13. О недостатках газет звонить — 2-55-94.

Редактор В. НИКОЛАЕНКО.